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caţiune. 

Atât abonamentele cât şi 
lnserţiunlle sûnt a së plăti 

înainte. 

Scrisori nefrancate nu se 
primesc. 

ane argumente. 
(*) „Iu Ungaria nu-i cu rina şi cu 

ce, face federalism •', — zice guverna
mentalul „Pesti Napló" In numërul 
seu festiv delà Paşti. 

Şt ca sä dovedească acest lucru, 
afirmă că naţionalităţile nu fac nici 
a treia parte din populaţiimea statu
lui, deşi recunoaşte că noi Românii 
suntem trei milioane ; Slovacii tot atâta. 
Numai aceste doue naţionalităţi deci 
fac a treia parte din întreaga popu-
laţiune. Unde mai iei apoi pe Ger
mani, Şerbi, Ruteni şi îndeosebi pe 
Croaţi, căror ziarul guvernamental 
binevoeşte a le recunoaşte şi drepturi 
istorice pentru a putea avea veleităţi 
de federalism. Ceilalţi să ne punem 
pofta în cuiu, pentru-că „Ungaria 
este stat unitar şi maghiar şi aşa 
are să remână în veci, adecă p'ână-ce 
Ungurii nu-'l vor dărîma ei' ;.. 

Să no înţelegem însă. Nu în pri
vinţa cifrelor, căci in privinţa acea
sta amintitul ziar va fl poate cores 
chiar de cetitorii sei mai cu pudoare, 
dacă peste tot se mai găsesc între 
Unguri unii cari respectă adevërul. 

Rutenii ar trăi numai din graţia l naţionalităţilor s'a redus la minimum, 
gurilor. e a r , ^osebitele naţionalităţi nu se %n-

Aici are puţină dreptate. Intr'adev» ţeltg în ceea-ce priveşte modul de luptă," 
dacă ne-am fi arëtat mai voinici, dai — aceasta dovedeşte numai un lucru: 
alianţa naţionalităţilor nu s'ar fi m\ slabă trebue să fie clădirea de stat 
gmit numai la un singur congr a cărei siguritate este numai, ca miş-

căci lingurii fac capital mai ai carea naţionalităţilor s'a redus la „mi-
raptul, că nu ne-am şti Intelei nimum" şi că nu ne înţelegem în pri-

cu Slavii — de sigur că altfel ar'Wţa „modului de luptă." 
sta azi lucrurile şi presa maghiară ! Dar' unde este scris, că nu vom 
nar sene cu atâta îngâmfare. p ten ţa mişcarea? Şi că nu ne vom 

Unde este însă hotărît ca noi siîntelege perfect asupra modului de 
zăcem tot în amorţire, ca Sêrbii s luptă? 
se lase întruna ademeniţi şi intim; Nu-'i asa, că vë vom sgudui atunci? 
daţi cu chestiile bisericeşti, ca Saş< 
să stea tot sub influinţa fruntaşii»1 = = = = = 
lor guvernamentali, ca Slovacii sl 

riul ungar să primească ordine, să trimită 
ministeriului imediat conspectul muniţiunilor 
de rësboiu ; să provadă din cetatea delà 
Alba-Iulia cu arme pe gardiştii naţionali. 
I De sine înţeles, că Puchner nu s'a supus 
acestui ucaz. Nota Red.) 

Roma. 
Papa a dat ordin, ca jezuiţii să se de

părteze din Roma. Cei cari voesc să remână 
în Roma, au să între în şirul cetăţenilor 
mireni. Mulţi dintre ei emigrează în dife
rite părţi ale lumii ca misionari. 

aştepte ca iniţiativa să porneasc. 
totdeauna de la Români, ear' noi a* 
tolerăm ca intre fruntaşii noştri sl 
se numere şi persoane cari si-ai 
perdut încrederea şi p e care de' alt 
iei însăşi presa maghiară arëta zilei* 

Situaţia în Austria Lui „Narodni Listy 
din Praga 'i-se vesteşte din cercurile parla
mentare bine informate, că în anul curent 
jubilar guvernul nu se gândeşte a trece prin 
parlament decât următoarele trei lucruri : pre 
lungirea proTisoriului cu Ungaria încă pe 

votarea provisoriului budgetar şi emi-

Dar' să ne înţelegem în privinţa 
afirmării din urmă, că adecă Ungaria 
ѴЯ P O M A N A * . -J Ч 

maghiar pună-ce Ungurii nu-1 vor dă
rîma ei!.. 

Cum cred publiciştii maghiari că 
se dărîmă un stat? Numai prin lovi
turi ca cele-ce Ungaria a primit la 
Mohács şi Világos ('Siria)? 

Dacă aşa socotesc, sunt foarte în
dărăt cu ştiinţa. 

Panama a fost pentru Franţa o lo
vitură cel puţin atât de gravă ca un 
rësboiu perdut. A suportat-o numai 
graţie forţei extraordinare a poporu
lui francez. In statul ungar însă, 
osebit de nedreptăţile brutale ce se 
săvîrşesc în detrimentul naţionalită
ţilor, dar' întreagă vieaţa publică este 
o serie de panamale. Numai aşa se 
explică faptul că de douezeci-şi-cinci 
de ani se susţine la putere acelaşi 
partid, lucru ne mai pomenit nicăiri 
în Europa. Corupţiunea a ajuns cea 
mai grozavă şi singura armă în ma
nile guvernelor. 

Nu cred deci publiciştii maghiari 
că şi acest lucru, ba mai ales acesta 
este destul pentru a se putea susţine 
cá de mult Ungurii lucrează la dărîma-
rea actualei forme de stat?! 

A se schimba deci forma cu aju-
toriul naţionalităţilor, ar fi nu un 
lucru care să atingă unitatea statului, 
ci numai ca pentru a resbuna drep
tatea, să i-se ia statului firma falsă ce 
i-s'a pus de stat naţional maghiar, când 
caracterul polietnic al Ungariei este un 
adevër pe care nici un om serios 
nu s'a încumetat a'l pune măcar în 
discuţie. 

Dar' argumentul cel mai tare al 
ziarului maghiar este că federalism 
In t ngaria nu se poate nici din causa 
î,; : ;şi a naţionalităţilor, deoarece 
Év:hi, Slovaci şi Români am fi ne
putincioşi, Nemţii şi mai rëu, ear' 

trecute, ca fiind pedecă a încredere | u n a n 

depline între naţionalităţile aliate ? ' s i 4 n e a împrumutului de investiţiune. Daca-1 
Intr'cidevër, când Jeszenszky află s u e c e d e aceasta, guvernul va amena şedinţele 
despre tot ce ar trebui să se ţină îr 
secret, când procesele verbale ale 
comitetului naţionalităţilor ajung sä 
se publice îu presa maghiară, bă
nuiala trebue să crească, ear' pe 
urma ei — descuragiarea ! Poate să 
vmă insă şi indignarea, care avênd 
toate probele, dacă R A O - Í W ^ * „ 
ear dacă e trădare la mijloc, va în
fiera-o. Şi lucrurile vor merge eară 
înainte, aşa cum trebue, cum cer in
teresele popoarelor împilate, cum cere 
mai presus de toate interesul patriei 
noastre. 

Cu argumente d© acestea să nu 
vină deci presa maghiară, că nu-'i cu 
cine şi cu ce face federalism... Ca 
numër suntem destui care să o ce
rem. Nu ne va lipsi nici capacitatea 
de a şti să o reálisam. Pentru-că 
dacă acum suntem ca într'o stare de 
prostaţie, e numai că ne aflăm după 
o crisă nefericită şi nu s'au recules 
încă toţi şi pretutindeni într'atâta, în
cât să fim destuii de tari să înlăturăm 
tot ce este viţios în partid şi să ne 
înzestrăm cu o organisare de care 
uneltirile guvernului să se lovească 
întocmai ca de o stâncă. Dragostea 
de neam arde însă în inimile brave 
şi oţelite şi dovezile despre recule
gerea totală nu vor întârzia nici ele. . 
Amicii noştri au dat dovezi, încheiând 
anul trecut eu o manifestare, cărei şi 
duşmanii s'au închinat. Ear' curentul 
merge nainte, se măreşte... Lua-va 
cu el întreaga suflare românească şi 
sculaţi odată în picioare Românii, le 
va urma toate naţionalităţile. Numa7' 
cu puteri unite vom dărîma heghemonii 
maghiară, pe care şoviniştii o tem я 
o aperă cu adeverată desperaţiuie 
de când peste Leitha suflă veniul 
federalismului. 

Heghemonia maghiară fiind întemeută 
nu pe drept, ci mai ales pe slăbiciurile 
celorlalte naţionalităţi, este natural să 
cadă îndată-ce naţionalităţile se ч>г 
fi întărit. 

Procesul de întărire, adevërat, mege 
încet, căci multe lovituri trebue săsu-
poarte din partea statului, dar merre ! 
Şi dacă în luna trecută însăşi Bàiffy 
a zis: „Vedem, că în patrie agitaţimea 

Reichsrathidui şi va, conduce trebile statului 
pe basa şi în sensul §. 14, adecă prin ordo
nanţe împerăteşti. 

1848. 
Pojon. 

Oraşul e în haină de sărbătoare. A sosit 
regele însoţit de regina şi de archiducii 
Frcncisc Carol şi Francise Iosif, pentru a 
sancţiona legile ungare. La bineventare re 
gele a rëspuns ungureşte ; după el a vorbit 
archiducele Francise Carol, ambii acceu 
tuând încrederea în fidelitatea Ungurilor 
faţă de casa domnitoare. Archiducele Fran 
eise Carol a zis între altele, că „nimenea 
nu doreşte mai tare decât el gloria nume 
lui maghiar". 

Pretutindenea în oraş e mare bucurie 
mai ales pentru-că regele a vorbit uiigu 
reşte şi pentru-că ambii moştenitori pre 
sumptivi ai tronului au venit să asiste la 
sancţionarea legilor exoperate la 15 Mar 
tie şi zilele următoare. 

Vice-cancelarul 
dat demisia. 

Viena. 
br. Samuil Josilca şi-a 

11 Aprilie. 

Pojon. 

Ш п R o m â n i a . 
0 serbare. 

Vineri seara d. D. Sturdza, şeful guver
nului, a dat în sala Hugo un mare banchet 
deputaţilor şi senatorilor, drept serbătorire 
a votării şi sancţionării legei instrucţiunei 
superioare. 

Au luat parte o sută deputaţi şi 62 se
natori, înfre cari şi d-nii G. Mărzescu, fost 
ministru în guvernul présidât de d. Aureli
an şi „drapelişti" marcanţi ca generalul An-
ghelescu, colonel Obedeanu, apoi Coco Dumi
trescu, profesor universitar şi fostul raportor 
în Cameră al proiectului de lege. 

Primul toast l'a ridicat d. D. Sturdza, 
arătând solicitudinea ce întotdeauna M. Sa 
Regele a avut pentru căuşele culturale ale 
terii. A mulţumit arioi Camerii şi Senatului 
depus o muncă atât de vigurosă pentru a 
se înzestra ţeara cu o lege folositoare ca 
reforma înveţămentului şi conversiunea dato
riilor publice. 

Au luat apoi pe rend cuvêntul d-nii N. 
Oane, preşedintele Senatului, Spiru Haret, 
ministru, principele Gr. Sturdza, general 
Anghelescu, general Budişteanu, fost ministru, 
llarie Isvoran, fost ministru, T7. Iepurescu, 
Titu Frumuşanu, C. Racomţă, G. Meitani, 
Gr. Vulturescu, Gr. Macri, Al. Constantinescu, 
Stroe Beloiescu şi alţii. Toţi au asigurat pe 
guvern de încrederea corpuiilor legiuitoare 
promiţendu-i tot devotamentul pentru înzes
trarea terii cu legi folositoare. 

Delà Academic 
Vineri, 27 Martie v. la orele 1 şi V2 după 

amiazi, M. S. Regele, însoţit de adjutantul 
de serviciu, a mers la Academia Română, 
unde s'a ţinut şedinţă sub înalta Sa preşe
dinţie. 

La sosire, Maiestatea Sa a fost întâmpi
nat de : d. D. A. Sturdza, preşedinte al La 10 ore înainte de ameazi a întrat în 

sala palatului primaţial regele însoţit de . . . . . . . . t , T^ , , 
palatinul şi de miniştri. La Intrare a fost ] consiliului de miniştri ; d. N. Kretzulescu, 
viu aclamat din partea publicului. Archi- f preşedintele Academiei ; d-nii P. S. Aurelian 
ducii Francise Carol şi Francise Iosif au şi I. Kalinderu vice-preşedinţi, şi d. gene 
luat loc pe galerie. 

In linişte sărbătorească a urmat apoi 
predarea legilor sancţionate de regele, cu 
care ocasiune regele a rostit în limba ma
ghiară următoarele : 

„Fidelei mele naţiuni maghiaro îi do
resc din inimă fericire, căci în aceea-'mi 
aflu şi a mea fericire. Ceea-ce spre a-
jungerea aceleia a poftit delà mine : nu 
numai ara împlinit, ci întărite prin cuvêntul 
meu regal, prin aceasta ţi le predau ţie 
iubite nepoate, şi prin tine întregei na
ţiuni, aşa, cum în fidelitatea căreia inima 
mea află cea mai mare mângâiere şi fe
ricire." 

Cluj. 
Azi s'a încheiat dieta ardeleană. Guveruo-
rul militar Puchner a primit delà ministe-
riul de rësboiu ordin de urgenţă, In sensul 
căruia : de azi încolo numai delà ministe 

ral Vlădescu, şeful casei militare regale. 
M. S. Regele, Intrând în sală şi ocupând 

fotoloiul preşedinţial, declară şedinţa des
chisă. 

D. D. Sturdza dete citire procesului verbal 
al şedinţei precedente ; apoi, d. A. D. Xe-
nopol îşi desvoltă conferinţa asupra „Con
stituţiei lui Ioniţă Sturdza din 1822. Ori
ginea partidelor conservator şi liberal în Mol
dova". 

După terminarea conferinţei, Maiestatea 
Sa exprimă d-lui Xenopol interesul cu care 
a ascultat'o şi'l felicită pentru această im
portantă lucrare ; apoi, după ce Se întreţinu 
cu parte din membri Acadomiei, S'a întors 
la Palat. 

Luni, 30 Martie curent, ora 1 d. a,, A-
cademia Română a ţinut şedinţă publică. 
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S'au făcut următoarele comunicări: 
D. I. Kalinderu, Literaţii oposanţi sub 

împeraţi.. 
D. C. Olânescu, Tineri şi bëtrâni — schiţe 

contimporane. 

ACADEMIA ROMÂNĂ. 

Sesiunea Generală din anul 1898 
Raport asupra lucrărilor făcute în anul 

1897—98. 

In cursul verii s'a terminat cu totul a 
doua zidire, hotărîtă în sesiunea anului 
1895, pentru instalarea elevelor din anul 
al 4-lea, şi s'a ridicat a treia zidire, hotă
rîtă în sesiunea trecută, pentru definitiva 
completare a instalaţiunii Institutului ; acea
sta clădire va fi terminată în cursul anu
lui. 

Colegul nostru dl I. Kalinderu, care cu 
părintească solicitudine supraveghiază îna
intarea acestui Institut, pe care d-sa l'a în
temeiat, a dăruit şi în anul acesta o sumă 
de 500 lei pentru a se face daruri eleve
lor de serbătorile Naşterii Domnului 
Anul Nou. 

2.000 lei, din cari 1000 pentru sporirei 
dului de înzestrarea elevelor Institi 
Otteteleşanu. Prin scrisoarea de danie 
neroasa donatoare adăoga că va lua-
sură pentru asigurarea capitalului > 

Şi 

3. Drepturile Academiei în procesul pen
tru versământul Zappa au fost recunoscute 
în cursul anului trecut şi de către Curtea 
de Casaţiune, Secţiunea II, atăt faţă cu 
moştenitorii de sânge, cât şi cu statul elin 
şi cu statul român. Pentru asigurarea capi
talului de 280.000 lei, la plata căruia moş
tenitorii au fost obligaţi, s'au luat inscrip-
ţiuni ipotecare asupra moşiilor rëposatului 
Evanghelie Zappa, iar versăraintele neplă
tite pe anii 1894—1896, în sumă de 36.000 
lei s'au încassat de Academie. Versămîn-
tul pe anul 1897 sperăm că se va încassa 
în cursul acestei sesiuni. 

4. Averea, pe care răposatul Em. Donici 
a lăsat'o n r i n teatameni Л/іпгК.™;,.:, ~ , . „ я * 

naiului de Ilfov, Secţiunea I, delà 10 Ianu. 
arie 1897, trimiţend pe Academie în pose
siunea acestei averi, a rëmas definitivă. In 
cursul anului Academia a executat voinţa 
testatorului Em. Donici plătind fiicei sale 
Margareta Bărbuceanu legatul ce-i lăsase, 
în suma de 100.000 lei, precum şi dobân
zile cuvenite la acest capital. 

5. Cestiunea succesiunii rëposatei Maria 
General I. Carp se află încă pendinte îna
intea instanţelor judecătoreşti. 

6. In anul 1895 d-na Elena Dr. Turnescu 
făcuse Academiei danie o rentă anuală de 

cunosc, că în decursul celor din urmă 200 
de am nan dobândit nimic ceea-ce sar putea 
compara ca importantă în stil mare cu caş-
tiqarea micei peninsule de pe litoralul chine
zesc. Nici luarea Criraeei, a Caucasului şi 
a Asiei de mijloc ; nici anexarea Poloniei, 

sentând numita rentă. In cursul anuluii I a Finlandei, a* plaiurilor de pe rîunle Amur 
Turnescu a pus la disposlţinnea Acadi < « * n;au ̂ l e s £ 
acest capital, în sumă de 40.000 1« \^SS' latre Rusia şi China privitor la 
scrisuri fonciare rurale 5%. Delegata c e i e d 0 U 6 porturi. Toţi simţesc, că mipor 
a acceptat donaţiunea, îndeplinind e tanţa evenimentului de faţă ocupă loc ime-
formalităţile necesare şi aducênd d-ner- diat după cea cu întemeierea Petersbur-

™ S f " e A c a d e m i o i p e n t a 

roasa sa faptă cătră Asia" ; dar' el este totodată şi. ,fe-
7. Ministenul Afacerilor străine a îi- r e a s t r ă cătră America". Ba este şi mai 

tat Academiei, la 23 Aprilie, o copie (e mult de cât fereastră : el este poarta în 
testamentul d-lui Eugen Alexandriu, Ren arena universului фш dm W m. « е „ е la Sa,, „- A > f ? - . g - f STSJbZSi 
cisco, în California, şi care lasă Acadei Setoase prin reţele de drum de fer în tot 
un legat de 2.500 dolari (12.500 lei) î- teritorial imens, Europa şi Asia vor înceta 
tru a se da burse elevilor săraci. | a fi doue lumi străine unei alteia, ce nu 

se cunosc şi nu voiesc să se cunoască; 
8 D-„a Septimia Danfflescu, ade f « Ц А Я ? * 

Academie în cursul anului o copie de pesta- щ [ [ 'îmbelşugate reciproce între Europa şi 
metul soţului sëu N. R. Daniilescu, profé* şi Asia, leagănul culturei lor total îngrămă 
inginer silvic, decedat în Transilvaniei | dite până acum 
care lasă Academiei nuda proprietate ai 
tregei sale averi, iar usufructul acestei îl 
lasă soţiei sale. Veţi avea să decideţîn 
cursul acestei sesiuni asupra acceptăriie-
gatului. 

însemnătatea postului. 

9. Rëposatul Petru C. Orleanu, prin «s- O instituţiune nespus de însemnată şi 
tamentul sëu delà 24 Decemvrie 189Í a de o valoare neperitoare a aşezat biserica 
lăsat Academiei un legat de 5.000 lei perru creştină pentru iubiţii sei credincioşi cu 
a se da câte 500 lei la măritişul a 10 fte scopul de a-'şi câştiga ei atât tărie corpo-
orfane din Asilul Elena-Doamna până la rală şi spirituală, cât mai ales a-'şi mântui 
epuisarea fondului. Delegaţiunea d-voasre, sufletul de diavolul ucigaş, 
în considerarea nepotrivirii acestei însăci- Aceasta instituţiune cu valoare neperi 
nări cu caracterul instituţiunii noastre şi 
în înţelegere cu toţi membrii presenţi în 
şedinţa delà 14 Noiemvrie, a decis a nu 
se accepta legatul. 

(Va urma). 

Revistă Externă* 
î t i i ş n i n A s i a . 

Prin câştigarea de la China a porturilor 
Arthur şi Talien-Wan pe peninsula Liao-
Tang, Rusia a dobândit o posiţie extra
ordinară în întreg Orientul asiatic. Cât de 
mult îşi preţuiesc înşişi Ruşii acest căştig, 
dovedesc scrisele ziarelor ruseşti mai în 
fiecare zi. Eată, spre pildă, ce zice cea 
mai respândită foaie sëptëmânala „Ne-
diela* : 

„Dobândirea Port-Arthurului şi a Talien-
Wanului e un eveniment extraordinar de 
important; iscălirea contractului despre ce
siunea lor Rusiei din partea Chinei este 
unul din acele momente istorice, cari mar
chează destinele popoarelor. Cu toţii recu-

toare este postul. 
Iubitul nostru popor român, la inima că

ruia apelăm cu tot felul de rugări — mul
ţumită Domnului, aproape toate le-a împli
nit ; dar' eu acum nu apelez cu rugări, ci 
numai cu un sfat modest de a ţinea această 
instituţiune creştină numită — post, căci 
„acest fel de draci nu es decât numai cu 

Acum dacă suntem fii credincioşi ai bi
sericii lui Christos şi mai respectăm rugă
ciunile si. noastre biserici şi aşezemintele 
— tainele ei, atunci un pëcat strigător la 
cer am comite, dacă nu le-am observa şi 
dacă în urechile noastre cuvintele M. 
Christos zise mai sus, ar fi aramă sună
toare — earăşi a noastră va fi rësplata. 

Mulţi vor zice, pentru ce? 
Rëspunsul cel mai fidel îl aflăm earăşi 

în sf. carte a bisericei noastre — în biblie. 
Unde cu viaţa popoarelor şi a unor indivizi 
ni-se justifică puterea edificatoare religioasă, 
corporală, spirituală şi economică-naţională 
a postului. 

1/13 Aprilie 1898. 

Ca model ne poate servi poporul jidovesc, 
care astăzi e împrăştiat In toată lumea. 

Acest popor, fiind sub stăpânirea lui Fa
raon, era torturat cu tot feliul de munci 
grele, şi nutreinênt nu li-se da îndeajuns, 
ja erau bătuţi fără milă. El supus fiind, 
Buferia, dar' tocmai acea muncă grea şi 
ractarea maşteră l'a făcut ca ziua-noaptea 

să înalţe rugăciuni ferbinţi cătră Dumnezeul 
_or lehova, care ascultându i rugăciunea, 
l'a scăpat de robie, ear' pe Faraon l'a pe
depsit. 

Moisi, conduce toriul acestui popor, a făcut 
legi civile, politice şi de cult în conformi
tate cu decalogul, cărora urmând după ce 
s'a aşezat în făgăduita ţeară Canaan, a 
ajuns un popor de care pe timpul lui David 
tremurau toate stăpânirile vecine. Un lucru 
trebue ştiut, că Moisi mai presus de toate 
a desvoltat in poporul sëu religiositatea şi 
moralitatea, impunèndu-i şi reţinere de la 
anumite mâncări, ba a fost un timp, când 
poporului jidovesc i-s'a impus postul prin 
cuvintele: „Sânţiţi postul". 

Un lucru incontestabil e, cât timp Evreii 
au sâuţit postul, au fost oameni religioşi 
şi morali, şi Dumnezea li-a ajutat de au 
învins pe popoarele duşmane ; ba sub Da
vid şi-au ajuns culmea puterii, dar' însuşi 
David acum îngâmfat fiind, a comis unele 
pëcate, pe cari mai târziu însuşi recunos-
cèndu-le s'a pocăit compune ud psalmul 50, 

Sub următoriul sëu, Solomon, luesul şi 
bogăţiile, cari sunt vermele nimicitor al 
popoarelor, au ajuns proverbiale ; el de şi 
era un om de o înţelepciune estraordinara, 
totuşi vermele de sus amintit l'a tras spre 
idolatrie, ridicând altare zeităţii feniciene. 
Astarte. Luesul, pompa sa cea fabuloasa, 
a mărit dările, în cât bietul popor nu le-a 
mai putut suporta, şi sub următoriul sëu 
întreaga împerăţie israilteană s'a deabinat. 

Dar' nu numai atâta, ci a venit un timp 
când nu se mai respectau de loc legile lui 
Moisi, religiunea şi cultul lui lehova ; când 
cuvintele „Sânţiţi postul" au fost aramă bu-
І .Ч- j , ' • • ~ - " W n l s'a dat in bra
ţele idolatriei. Dumnezeul lehova pentru 
aceasta l'a pedepsit cu foamete şi seceta 
şi nevoind moartea lui, a trebuit oamenii, 
cărora şi-a descoperit voia sa, ca să'l În
drepte, căci zëul Vaal ridicat de Achav cu 
cei 450 de preoţi, zeiţa Astarte şi zëul 
Moloch ridicat de Achaz nu puteau să'l 
îndrepte, ci'l duceau mai mult spre peire, 
decadinţă morală. Pe un moment observa 
acea decadinţă, dar' totuşi nu s'a întors 
la adeverată credinţă şi cultul lui lehova, 
ci mai mult se dădea în braţele luesului 
şi desfrêului persecutând pe proroci. 

In urma acestei decadinţe morale, Dum
nezeu l'a pedepsit aspru, căci ambele părţi 
în care s'a desbinat a ajuns In robie, І 

P o l i e e V e r s o 
R O M A N 

de 
Alexej Alexejevits Lngovoi 

(Urmare) 
Chiar şi impëratul însuşi, care de altcum 

e mare stimătoriu al astorfel de represen
taţiuni, azi nu e în voie bună. De şi logea 
cezarului e scutită contra soarelui cu per
dele ţesute în sîrmă de aur, totuşi îl inco
modează năduful. Şi apoi nici nu află nici o 
plăcere în luptele andabaţilor, căci vizirul 
închis al coifului îi ascunde din vedere 
spasmurile de agonie de pe feţele muribun
zilor. Din acest punct de vedere cele mai 
interesante lupte sunt luptele reţiarilor. Pri-
veşte-apatic în jur de sine şi schimbă pr r 

viri mult semnificative cu omul seu favorit, 
cu Narcissus. De acelaşi gând e cuprins 
sufletul amêndurora. Ei lucră la un plan 
nou, ne mai pomenit, care va suprinde plă
cut pe romanii dornici de petreceri. Lucră
rile de desecare a lacului fucinian se apro
pie de sferşit. In restimp de unsprezece ani 
au lucrat la ele treizeci mii de oameni. Cu 
atât mai splendidă are să fie inaugurarea. 
Douëzeci mii de criminali, pe cari judecă
torii ' i a u condamnat la moarte, sunt adu

naţi deja în închisorile din Roma şi de prin 
provincii ; aceştia vor fi luptătorii în plănu
ita naumachiă. Şi judecătorii încă tot se 
mai trudesc să condamne la moarte cât de 
mulţi criminali ; numërul jertfelor e încă tot 
prea mic şi festivităţile ce se vor arangia în 
onoarea desecatului lac fucinian promit a fi 
în adevër grandioase. Nu e deci nici o mi
rare că pe Claudiu îl plictisesc luptele ce
lor patru părechi de andabaţi. Bucuros s'ar 
şi depărta deja, dar' curat numai din oai-
cieiu şi apoi şi de dragul Messalinei rëmi-
ne până la finea representaţiunei. Da at-
cum memoria lui e şi slabă şi nu ştie cit 

va mai dura representaţiunea ; nu-'şi adute 
aminte nici de ceea la ce s'a gândit cu • 
clipă mai nainte. Gândurile lui sboară sprt 
palatul seu, unde Amanuensis se aprofun
dează în studiile sale istorice, ear' Polybios 
se trudeşte să descifreze inscripţiunile de 
pe vazele etrusciane aflate nu de mult cu 
ocasiunea unor săpături. Şi în adevër, mi
raculoase vaze ! Oh de şi-ar face odată sfer
şit gladiatorii aceştia! Claudiu se doreşte 
cu impacienţă lângă vazele etrusciane, 'i-ar 
place să se aprofundeze în descifrarea enig
maticelor inscripţiuni de pe ele I Şi eată, 
încă tot se mai presintă pe scenă alţii şi 
cară alţii ! Oh, de ar veni ciuma, să-'i ştear
gă de pe faţa pămentului! 

intr'acestea nu departe de logea cezaru
lui un moşneag de senator aruncă priviri 
dispreţuitoare spre împăratul. Trăsurile în
viorate ale feţei senatorului seamănă foarte 
mult cu ale împëratului, acum însă nu 
voeşte să-'l recunoască şi priveşte cu dis
preţ spre Domnitor. 

— Ce mai împërat e şi acesta! Cugetă 
el. — Mai avut'a oare Roma oare-când un 
astfel de împërat, şi preste tot poate oare 
suferi preste sine un astfel de împërat ca
pitala lumei? O păpuşă deplorabilă este 
dînsul, neîntrerupt se ocupă tot numai cu 
petri vechi şi cu vaze etrusciane, şi până 
acum n'a fost în stare nici barem să aran-
gieze în circ nişte representaţiuni cinstite. 
Ori sunt doar' representaţiuni acestea? In-
torcêndu-se spre vecinul seu, moşneagul con
tinuă sarcasti. 

— Bunul Spurius Agala nu ni-a arëtat 
nici o singură luptă cinstită cu fiarele sël-
aatice, l'ar costa mult pe sërmanul ora. De 
;ot doi lei şi apoi gladiatori şi earăşi gla-
liatori. Şi ei zic, că aceste sunt represen-
aţiuni de circ? 

Ai dreptate, rëspunde vecinul, de aseme
nea senator încărunţit (de sigur fraţi, semă-
au foarte mult unul cu altul). Aşa e, Pulcher; 
şii bine cât de mult pledez în senat, că ar 
fideja timpul să se casseze datina, conform 

căreia fie-care questor când întră în oficiu 
e datoriu să arangieze poporului jocuri. Nu 
fie-căruia îi dă mâna la aşa ceva. 

— De aci încolo te voiu sprigini In 
aceasta nisuinţă, Statilius, zice Pulcher apro
bând. 

— Se zice că această datină duce ques-
torii la ruină; după a mea părere urma
rea încă şi mai tristă, e aceea că se corumpe 
gustul publicului dacă i-se dau astfel de 
sărăcăcioase representaţiuni. Mai bine nimic, 
decât de acestea ! Pentru-ca sâ întărim pe 
civii romani în virtuţile lor nu e de 
să le aretăm că în ce chip mor sclavii 
moartea de sclavie, care le este partea,-
splendoare, pompă cu mult mai mare pre
tind aceste representaţiuni! Mai aduci-ţi 
aminte de timpurile lui Caligula? 

Amintirea frumoaselor zile, când cei doi 
senatori încărunţiţi simţiau cu inimă de ti 
nër şi erau mai susceptibil şi pentru im-
presiuni, făcu să strălucească faţa ambilor 
moşnegi. 

(Va urina). 
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adecă împerăţia lui Israil în robia Asîrie-
lor, unde în timp de 70 de aui poporul 
• nou a fost pus la munci grele, primind 
(aţină mâncare, ear' împerăţia lui Iuda în 
robia babilonică. Eată deci dovezi despre 
neînfrênare, şi acum putem zice cu Isus 
Siriach: .Pentru nesaţ, mulţi au perit ' . 

Noi, iubit popor român, să căutăm a în-
teţa din vieaţa altor popoare, să înlăturăm 
ie la noi desfrâul, luesul şi îmbuibarea, 
taci aceste încuibându-se în noi, ne duc la 
ftire, perzare. Credinţa, speranţa, iubirea, 
mgaciunea şi postul, toate manifestate, 
înălţate cătră Dumnezeul cel adevërat, au 
păzit întreg pe poporul român în mijlocul 
itâtor popoare cu obiceiuri străine. 
Deci nici pe un minut rugăciunea cătră 

•everatul Dumnezeu să nu fle perdută 
in gândul nostru, dar' rugându-ne se şi 
postim. 

(Va urma.) 

Moartea unui om cinstit. 
(Din luptele Cubantlor cu Spaniolii.) 
Mulţimea urla furios; praful de puşcă 

ifcpîndise d'asupra Havanei un miros uci
gător, aducător aminte de moarte. Spaniolii 
trau veseli, — sute de Cubani căzuseră 
ucişi de gloanţele lor. 
Cerul, de obiceiu limpede şi albastru ca 

ochii unei fecioare de Ia sud, era de astă 
iată Întunecos ; fumul înecător al pustei as
tupase soarele şi nori negri de fum se ri-
ieau tăcuţi, trişti şi înfiorători spre bolta 
cerească. 
Mulţimea prin străzile Havanei mergea 

Soros, — tocmai ca şi mugetul taurului lovit 
li arenă de viteazul toreador. De cât, mu
getul taurului cuprinde ceva care 'ţi impune 
respect şi te zgudue puternic, pe când mu
getul popoarelor cari zac în sclavie este un 
muget ce te înfioară şi 'ţi aduce aminte de 
suferinţele lui Prometeu. 
Urlă uriaşul, urlă, căci suferinţele îi sînt 

peste măsură de mari. 
Pe când Cuba plânge, Spaniolul, crud şi 

topit, slugă supusă a iezuiţilor, se bucură 
de sângele ce a vărsat şi în acelaşi timp 
temură de frică ; mugetul uriaş al poporu
lui 11 chinueşte, spectrul rece şi hidos al 
lorţei li apare în faţă. 

* 
Trist străbate străzile pustii şi tăcute ; 

(srja cavaleriei spaniole a fost teribilă, a 
Îngrozit şi pe cei mai curagioşi Cubani, a 
E ceva îngrozitor, a fost un măcel ome-
ic care te scârbea de omenire. 
Trist mergea Francesco Tinares ; înfrân-

»erea Cubei îl durea, cu toate că era Spa
ll. 
Luase parte la şarjă şi acum venea ca 

•i plângă pe cadavrele nefericiţilor Cubani. 
Plânsul îl linişti însă; merse la Maceo şi 

ш să fie primit în rîndurile insurgenţilor, 
Ue Intrat Tinares între bravii Cubani, 
mereu era în fruntea luptelor, bravând cu 
pieptul său gloanţele fraţilor sëi Spanioli. 
Purtând însă haina Spaniei, într'o zi, pe 

tod se plimba prin tabăra lui Maceo, un 
>lonţ îl culcă la pământ, stingênd viaţa din 
icest suflet drept. 
Uu cuban crezuse că inimicul a pătruns 

li taberă şi îndreptând puşca, a trimis glon-
tl ucigaş în sufletul curat al lui Frances-
» Tinares. 
In ziua aceea Cuba a fost în doliu şi azi 

ni ce bun cuban are drept icoană la că-
iliul sëu portretul Iui Tinares. 

N O U T Ă Ţ I 
Arad, 12 ApriUe n. 1898. 

Distincţiune meritată. Foaia ofi
cială austriacă „Wiener Zeitung" pu-
Mica în ediţi» delà 9 Aprilie numirea 
deputatulai bucovinean, a dlui Dr. 
deorge Popovici, de redactor al foii 
legilor imperiale. 

* 

loartea unui bun român. Din fruntaşa 
comună Reşinari primim următoarele : Ne
miloasa moarte earăşi ni-a răpit pe un 
rrednic consătean, care numai fală făcea 
comunei sale natale. Marţi în 6 Aprilie a 
reposât 1Q Sibiiu Drul Petru Cioranu, medic 
practic în Franzensbad, membru pe vieaţa 
il ,Asociaţiunei" şi zelos sprijinitor al tu-
laror instituţiunilor şi asociaţiuuilor noastre. 

Remăşiţele pământeşti ale vigurosului bărbat 
au fost transportate în 9 Aprilie la Roşi
nari, unde s'au aşezat în cripta familiară. 
Pană la capëtul oraşului Sibiiu cortegiul a 
fost petrecut de o numeroasă inteligenţă 
din Sibiiu, ear' de aici până la Reşinari 
a fost însoţit de rudenii, pre cum şi de 
prietinii mai deaproape. In Reşinari s'au 
ataşat la cortegiu tot ce are comuna mai 
bun şi mai fruntaş, de şi era un timp cât 
se poate de urît. 

La Îngropare au servit profesorul seini-
narial din Sibiiu Dimitrie Cunţanu şi preoţii 
din Reşinari Iosif Goga, Şerban Cioranu şi 
Emilian Cioranu, dintre cari cel din urmă 
a ţinut şi cuvêntul funebral, schiţând marile 
merite ale defunctului. 

Reposatul a fost de un caracter firm şi 
resolut, om simpatic şi de o cultură supe
rioară, sprijinitor şi cu sfatul şi cu fapta 
Ia tot ce e bun, frumos şi folositor, el a 
fost unul dintre întemeietorii „Tribunei" şi 
ai „Institutului tipografie" şi zelos colabo
rator la toate acţiunile ce s'au pus la cale 
pe acelea vremuri bune. Bunătatea inimei 
şi-a arëtat'o chiar şi acum când se pre
gătea de moarte, dăruind şi testând câte 
O sută (100 fl.) „Fondului bisericesc", „Fon
dului Altariului". „Fondului şcoalei" şi 
„Fondului meseriaşilor" din Reşinari. 

Corespondentul. 

Congresul păcei. A 9-a confe-
renţa interparlamentara de arbitragiu 
şi pace se va ţine la Lisabona, în 
zilele de 29 şi 30 S -ptemvrie şi 1 
Octomvrie stil nou, anul curent. Am
bele Camere ale parlamentului Por-
tuges organisează ele singure această, 
adunare generală a amicilor păcei. 
Vor lua parte senatori şi deputaţi din 
toate parlamentele din Europa. 

* 
Fire tare . Profesorul E. este chirurg de 

renume european. Acest renume are să 
şi-'l mulţumească operaţiunilor sale teme
rare, cari deşi pacientului nu sunt tocmai 
plăcute iciuşi îi fac bine ai a.luc mare fo
los şi ştiinţei medicale. Intr'un rend ză
cuse la clinica chirurgului mai multe luni 
de zile un filosof cu boală de intestine. 
Chirurgul B. tăiase deja în cinci rênduri 
burta filosofului, îi spălase curat intestinele 
şi după aceea 'i-a cusut burta earăşi. Boala 
însă nu voia să se vindece. Chirurgul a 
trebuit să facă operaţiunea şi a şeasa-oară. 
In decursul acesteia filosoful s'a trezit din 
somnul narcotic, dar' nu a dat nici un strigăt 
de durere, nici un gemet barem, ci zimbind 
a zis chirurgului : 

— Te rog frumos, die profesor, nu ar fi 
oare mai consult să-'mi coşi burta aşa, ca 
să o poţi îmbumba şi desbumba, după cum 
va cere trebuinţa? 

Poate să fie numai anecdotă ori glumă 
întâmplarea de mai sus, dar' la urma ur
melor imposibilitate nu e. Avem şi no* Ro
mânii un om, foarte vestit odinioară, care 
spintecat fiind de un taur, nu a permis me
dicilor să-'l adoarmă, ci a privit în linişte, 
cum acestia-'i aşezau la loc intestinele şi 
cum după aceea-'i cosiau burta. Omul acesta 
trăeşte încă şi acum. 

* 
Toreadorul Ioan Ripoli era eroul Spaniei. 

Un tinër d'o frumseţă cum numai Intre 
Spanioli se găsesc. II adorau bărbaţi şi 
femei. In ziua întâia de Paşti el juca în 
circul delà Barcelona. Joc cu viaţa, căci 
taurul pe care trebuia să-l învingă era un 
taur furios şi uriaş. Totuşi prin isteţimea 
sa extraordinară toreadorul înfipse sabia în 
animalul turbat. Suna vezduliul de manifes
tările ce publicul făcea eroului Spaniei. El 
însuşi încântat de succes, se apropiase de 
bestia ce zăcea în ţărînă. In momentul în 
care voia tocmai să pună piciorul pe taur 
drept semn, că lupta e sfîrşită, taurul îşi 
reculese ultimele forţe şi sări ca fulgerul 
asupra toreadorului. îl străpunse în piept 
şi căzu apoi eară la pământ, mort. Lângă 
el alături zăcea însă şi frumosul toreador 
Ioan Ripoli, cu inima rece, cu ochii stinşi... 
Şi aşa entusiastii Barcelonei, mai ales fe
meile, In loc de bucurie mare au trebuit să 
plângă moartea .eroului Spaniei", ucis In 
circ d'un taur... Nu era oare mal victorios 
să moară în Cuba? 

Vinerea patiinelor. In comuna Zavar din 
comitatul Pojon s'a întâmplat în Vinerea i 
patimilor după ritul catolic o mişcătoare ! 
tragedie. Un creştin din comuna numită mai 
sus a mers la biserică cu întreagă familia, I 
lăsând acasă numai pe băieţelul de cinci 
ani în grija frăţiorul ii sëu, care nu cu mult 
era mai în vârstă de cât mititelul. Frăţiorul 
mai mare a plecat In vecini să se joace cu 
semenii oëi, îaeuind uşa pe fratele sëu mai 
mic. Din cause necunoscute s'a escat foc 
în casa acestui creştin şi micul băieţel a 
ars acolo. — Adeverată Vinerea patimilor 
pentru sërmanul băieţel! 

Unde apar cele mai multe gazete Í S'ar 
părea doar' de necrezut, dar' fapt, e, că 
Japamd stă mai bine în privinţa ziaristicei. 
Chiar şi numai în însăşi capitala terii, în 
Tokio apar 20 ziare politice şi 118 reviste ; 
ziarele politice apar în 4 milioane de exem
plare pe lună, ear' revistele în 500.000 de 
exemplare. Cel mai vechiu şi mai de mare 
trecere e ziariul Nisi-Nisi-Simbun (Cele mai 
nouă ştiri), ziariul oficial al guvernului, şi 
Jiji Simpo (TimpuU, ziariu radical. Cel 
mai de frunte ziariu liberal e Koja Simbun 
(Ştiri politice), pe când al ultra-conservato-
rilor e ziarml Nippon. Apar apoi foarte 
numeroase reviste literare, istorice, filoso
fice şi ştientifice, dar' şi mai numeroase 
decât acestea sunt ziarele şi revistele reli
gioase, ceea-ce va fi uşuror de Înţele3, dacă 
luăm în considerare. că în Japan sunt 
72.000 de pagode (biserici) budhiste şi 
40.000 capele mai mici. Au în fine japo
nezii şi ziare de modă, cari Introduc pe fe
meile tinere în secretele gustului de modă 
european. 

Apoi să mai zică cineva, că Asia este 
patria barbarismului şi întunerecului ! 

Panorama (photoplasticum) dlui Carol 
Retter, aşezată în strada Salatz, nr. 3 con
tinuă a fi cercetată de mulţi visitatori. Ieri 
mare afluenţă pentru vederile admirabile 
de prin Italia. Azi se vor putea vedea 
peisage din principatul Luxemburg; mâne 
Parisul precum şi Versaillesul, ear' poi-
mâne vederi din Adelsbach, Elveţia-saxonă 
cum se zice. Îndemnăm pe toţi cetitorii 
să visiteze acest photoplasticum, care nu e 
o simplă panoramă, ci preaintă cele mai 
frumoase vederi din lume într'un chip plastic 
cum nu se poate mai fidel. D'asemeni 
se poate asculta un perfect phonograf. 

* 
Moda parisiană (Teatru musică). A apă

rut nr. 2 de Vineri 27 Martie cu un cu
prins foarte interesant. Prima gravură e 
colorată, represintă o rochie de preumblare. 
Pe lângă aceasta cuprinde un grup de 
toalete foarte elegante pentru dame şi co
pii. Ca suplement gratuit se ofere un tipar 
de „bolero" pentru fetiţe delà 12—14 ani 
cu explicaţia patronului. 

Partea musicală cuprinde „Sermana or
fană"; melodie pentru piano de R. Schumann. 

Partea literară: „Dragostea unei actriţe" 
roman sensaţional de Carolina Invernizio. 
(urmare). 

Abonamentul la „Moda Parisiană" pe un 
an lei 7.50 Pe 6 luni lei 4. Premii: Abo
naţii pe un an primesc ca premii o fru
moasă broşe, ultima noutate, şi o carte de 
ghicit viitorul. 

Abonaţii pe 6 luni vor primi ca premiu 
cartea spre a ghici viitorul sau o broşe. 

îu fiecare lună toţi abonenţii vor con
cura prin tragere la sorţi la 2 premii con
sistând din 2 obiecte de valoare. 

Varietăţi. 

Băi de fango. In timpurile mai noue s'a 
introdus în balneologie aşa numitele „băi 
de fango" în locul băilor de noroiu. Fango 
e un feliu de noroiu ce se capetă din la
curile delà Bataglia (Italia). E o massă 
surie închisă, care se alipeşte de trup ca 
bandagiile de ghips. Conservă căldura timp 
mai îndelungat, decât alte soiuri de cata
plasme. E mai acomodat decât alte noroiuri, 
fiind-că nu conţine accide şi astfeliu nu 
irită pelea (nu produce buburuţe). Noroiul 
de fango se aplică astfeliu, că ung cu el 
partea bolnavă a trupului şi după aceea o 
acopere cu pânză. Cura se începe cu căl
dură de circa 4 5 % şi o urcă treptat până 
la 55 grade de căldură. Aplicarea cata-
plasmelor durează circa o jumëtate de oră. 
Nu peste mult se arată asudare grea, fără 

însă a obveni schimbare în funcţionarea 
inimei şi plămânilor. Respiraţiunea nu de
vine mai repedo, pulsul nu scade, baterea 
inimei nu devine mai slabă, cum adese-ori 
se întâmplă aceasta la băi de apă caldă. 
Fango are escelent efect mai ales la amor
ţire de nervi, la rheume şi la inflamaţiunea 
încheeturilor. 

A P E L 
cătră fraţiii preoţi Români. 

Am onoare a aduce la cunoştinţa prea 
stimaţilor fraţi preoţi, că am luat deja dis-
posiţiunile necesare pentru tipărirea tomu
lui I al predicilor nemuritorului orator fran
cez Massiüon, Episcop de Clermont, şi mem • 
bru al Academiei franceze. Cartea va cu
prinde circa 370—400 pagini 8° mare, va 
fi tipărită pe hârtie fină, va fi ornată cu 
portretul ilustrului autor, şi va avea un 
exterior prea frumos. 

Ea va apărea, după contractul încheiat 
cu tipografia, pela finea lunei lui Maiu a. 
c. st. n. şi numai decât se va expeda d-lor 
abonenţi. Abonamente se primesc încă 
până în 20 Maiu a. c. pe aceleaşi preţuri 
prea favorabile ce au fost indicate în invi
tarea de abonament, adecă 2 fl. 10 cr. cu 
expediţiune francată, 2 fl. 20 cr. cu expe-
diţiune recomandată ; pentru România şi 
străinătate 5 lei 25 bani, şi 5 lei 50 de 
bani. 

Alumnii seminarelor teologice o vor primi 
pentru preţul scăzut de 1 fl. 60 cr. Domnii 
colectanţi delà 10 exemplare colectate vor 
primi unul gratuit. După aparitiunea opu
lui preţul unui exemplar va fi pentru Au-
stro-Ungaria 2-fl. 50, pentru România şi 
străinătate lei 6 5 0 

Acei domni abonaţi, cari vor rëspunde 
costul abonamentului înainte, vor primi 
cartea francată sau recomandată după mo
dalitatea aleasă de dînşii; ear' aceia cari 
nu vor trimite preţul abonamentului înainte 
o vor primi cu rambursa (Postnachname, 
utánvétel) ce costă mai multe spese, cari 
însă vor avea a le suporta domnii abo
nenţi. 

Prea Veneratul Ordinariat diecesan gr.-cat. 
de Oradea-Mare a binevoit a recomanda cu 
căldură aceste cuventări bisericeşti preoţilor 
de sub jurisdicţiunea sa, ba a încuviinţat 
chiar procurarea acelora şi din banii biseri
ceşti pentru bibliotecile parochiale, ca să le 
poată procura şi acei preoţi cari sunt provë-
zuţi cu o dotaţmite mai misera. 

Comandele sunt a se face Ia subscrisul 
traducëtor sub adresa : locuinţa Hàjô, poşta 
ultimă Pecze-Szôlës, comitatul Bihar vft 
Nagy- Várad. 

H ai eu , 6 April 1898 st. n. 
Ioan Genţ, 

paroch gr.-oatolic r c a â n . 

Invité re la abonament 
Deschidem prin aceasta abonament pe 

anul 1898 la 

„TRIBUNA POPORULUI" 
Condiţiunile de abonament, însemnate 

şi în fruntea foii, sunt cele următoare: 
î n Monarchie : 

Pe nn an fl. 10.— 
Pe Vs an „ 5,— 
Pe V* an „ 2.50 
Pe o lună • . . „ l.— 

Pentru România şi s t ră ină ta te : 
Pe un an franci 40.— 

MJMERII DE DUMINECA 
pot fi abonaţi deosebit, ca foaie pentru 
popor, cu 2 fl. pe Un an, avênd 
o întindere de 8 pagine: cele 4 pagine 
ale foii de zi, plus un adaus poporal 
de 4 pagine. 

§0ST Domnii cari se abonează la 
foaia de zi cu 10 fl. pe an, nu au să 
mai plătească nimic pentru adausul po
poral delà numërul de Dumineca. 

Administraţia 
„TRIBUNA POPORULUI*. 

a u T i S œ ş t i r i 
Londra, 12 Aprilie. 

Cu toată atitudinea pacinică a Spa
niei şi intervenţiunea Papei şi a câtor
va monarchi, se crede că Mac Kinleg 
nu va putea résista curentului resboinic 
ce creşte în Statele-Unite. Se crede deci 
că adresa ce va adresa congresului va 
fi prilegiul pentru declararea resboiului. 
In toată America se fac pregătiri enorme. 

Editor: Aurel Popovici-Barciann. 
Redactor responsabil: Ioan Rassn Siriana, 
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«4 
Credit personal pe amortisaţie 

Exoperez : 

I Împrumuturi ieftine pe amortisare 
4 j de mai mulţi ani şi fără cheltueli prealabile, 

funcţionarilor publ. şi oflccrilor cu leafă minimală tic 900 fl. 

ф (95) 3 0 - ori 

Ф eu rentă viagera de eel puţin 500 îl. 

іЦ mai departe 

Ц î m p r u m u t u r i a m o r t i s a ţ i o n a l e pe m o ş i i ş i c a s e la o r a ş 
Î| eu 4% 4Va şi 5% 

5 1 precum şi amortisaţie corespunzătoare. 

ф, C o n v e r t e s c î m p r u m u t u r i ou carnete mai mari. 
t 

La dorinţă anticipez spesele de întabulare. 

S z ü c s F . V i l m o s 
Institut de împrumut pe imobile şi moşii 

AKAD, Fő-ut Nr. 5, vis-à-vis cu moara Széchényi. 4« 
I 

institut de credit şi de economii 

SOCIETATE PE ÁÍTII. 

Arai, casa proprie, calea Archiducele Iosif Hr. 2. 
aa 

î n t e m e i a t a l a Ш & 7 . 

g j Capital de acţii 11. 3OO.000 
ţ j Fond de réserva „ 1OO.O00 

I Depuneri „ 1,000.000 
Circulaţia anuală „ 15,000.000 

Primeşte depuneri spre fructificare, după care solveşte 5% 
interese fara privire la terminul de abzicere. 

Darea de venit după interese încă o solveşte institutul se
parat. 

După starea cassei, depuneri până la 11. 1000 se restituesc 
îndată la presentarea libelului fără abzicere. 

Depuneri se pot face şi prin postă şi se efectuesc momen
tan după sosirea coraandei. 

109-(4) Direcţiunea institutului. 

Valabil delà 1 Octomvrie 1897. M E R S U L N U R I L O R Valabil (lela 1 Octomvrie Wl 

Aîai, pleacă 
Sofronya 
Curtici 
Lokoshâza 
Chitighaz 
Ciaba 
Szolnok 
Budapesta, soseşte 

au 
d. m. 

4.21 

«uùapesta. 
a. m. 

5.04 
5.26 
7.32 
9.40 seara 

11.20 
11.36 
11.49 
12.05 
12.28 
1.19 
4.14 
7.20 seara. 

seara 
9.35 
9.53 

10.07 
10.25 
10.54 
11.39 

2.49 
6.10 dim. 

Budapesta, pleacă 
Szolnok 
Ciaba 
Chiíighaz 
LökCsháza 
Curtici 
Sofrönya 
Arad, soseşte 

Budapesta 
dim. 
6.45 
8.54 

10.49 
11.07 

Arad, pleacă 
GHrtgovaţ 
Gyorok 
Paulis 
Emtlaa-Llpoya 
Conop 
Eôrzava 
Totvftrădia 
Soborşin 
Zom 
Gurassda 
Iiis 
Branlelca 
Deva 
Simeria (Piski) 
Orăştia 
Şibot 
Vinţcl-de-jos 
Âlba-Iuiin 
Toîaş, soseşte 

Teioş, pleacă 
Albs-Mia 
Vlnţal-de-jos 
Jlboi 
Or&ştle 
e imeria (РівИ) 
DÎÎVS 
Вгкпіеівв 
UI* 
Gur»sad» 
Zaro 
Soborşin 
Totvăr&die 

Conop 
Radna-LIpova 
Paulis 
Gyorod 
Glogovaţ 
Arad, sosoştp 

11.61 
Arad-

d. m. 
12.11 

12.50 

1.46 
2.05 

2.28 

2.Б4 
3.12 
3.31 

4 — 
4.26 

Teiuş-
a. m. 

11.18 
11.40 

12.12 
1.02 
1.14 

1.40 

2.05 
2.31 

8.27 

4.06 

Arad 
dim. 
8.05 

11.07 
2.23 
2.54 
8.12 
3.28 
8.40 
3.55 

Teiuş. 
d. m. 

4.30 
4.42 
5.03 
5.14 

.35 
5.57 
6.13 
6.39 
6.68 
7.27 
7.58 
8.08 
8.26 
8.62 
9.06 
9.52 

10.16 
10.40 
11.01 
11.30 

Arad. 
dim-
3.43 
4.17 
4.84 
4.55 
5.19 
6.06 
6.20 
8.43 
7.06 
7.16 
7.41 
8.15 
8.81 
8.57 
9.15 
9.45 

10.— 
10.14 
10.38 
10.50 

d. a. 

seara 
1 0 . -
1.30 
4.32 
5.03 
5.21 
5.38 
5.50 
6.05 dim. 

dim. 
6.30 
6.41 
7.01 
7.12 
7.29 
7.61 
8.07 
8.29 
8.47 
9.16 
9.42 
9.58 

10.16 
10.42 
11.11 
11.36 
11.57 
12.19 
12.32 
1-05 

d. m-
2 . -
2.33 
2.4Э 
8.10 
8.31 
4.10 
4.25 
4.49 
5.13 
6.23 
5.50 
6.26 
6.41 
7.06 
7.22 
7.54 
8.10 
8.22 
8.43 
8.55 séra 

A r a d -
Arad, pleacă 
Sofronya 
Curtici 
Lökösháza 
Chitighaz 
Ciaba, soseşto 
Ciaba, pleacă 
Ginla 
Sarkad 
Nagy-Szalonta 
Cefa 
Leş 
Oradea-maro, 3os. 

Ciaba-
dim. 

5.10 
5.26 
5.39 
5.56 
6.13 
6.40 
7.— 
7,27 
7.47 
8.23 
8.42 
9.04 
9.32 

Oradea-mare. 
a. m. 
11.20 
11.36 
11.49 
12.05 
12.28 
12.54 

2.33 
3.05 
3.27 
4.10 
4.34 
5 . -
5.30 

seara 
9-35 
9.53 

10.07 
10.25 
10.54 
11.24 
4.50 dim. 
5.26 
5.56 
6.47 
7.18 
7,61 
8,31 

Oradea-mare—Ciaba-Arad. 
a. m. 

Oradea-mare pleacă 10.20 
l^eş 
Cefa 
Nagy-Szalonta 
Barkád 
Giula 
Ciaba, soseşte 
Ciaba, pleacă 
Chitighaz 
Lökösblza 
Curtici 
Sofronya 
Arad, soseşte 

10'48 
11.03 
11.26 
11.57 
12.21 
12.42 

2.23 
2.54 
3.12 
3.28 
3.40 
3.56 d.m. 

Arad—Timişoara 

d. m. 
4.?5 
4.56 
5.12 
5.37 
6.09 
6.34 
6.56 
7.09 
7.47 
8.13 
8.36 
8.62 
9.10 seara 

seara 
7.30 
8.06 
8.29 
9.08 
9.51 

10.21 
10.50 

4.32 dim. 
5.03 
5.21 
5.38 
5.50 
6.05 

dim. 
Arad pleacă 6.20 
Aradnl-non 6.31 
Németságh 6.49 
Vinga 7.08 
Oreifalva 7.20 
Merclíalva 7.31 
St.-Andrei 7.43 
Timişoara soseşte 8.01 

Timişoara 
dim. 

Timişoara, pleaca 
St.-Andrei 
Mercifalva 
Oreifalva 
Vinga 
Németsigh 
Aradnl-nou 
Árad, soseşte 

8.20 
8.46 
9.04 
9.19 
9.42 

1 0 . -
10.30 
10.43 

Arad —Seghedin 
dim. 

a. m. 
11.25 
11.88 
11.66 
12.16 
12.27 
12.88 
12.61 
1.10 

Arad. 
d. m. 

2.— 
2,19 
2.83 
2.44 
3.01 
3.16 
8.84 
8.44 

Arad, pleaca 
Pecica 
Bătania 
Mezőhegyes 
Csanád-Palota 
Nadlac 
Cianadul-ung. 
Apátfalva 
Makó 
Seghedin soseşte 

4.45 
5.29 
5.59 
7.— 
7.21 
7.36 
7.50 
7.58 
8.21 
9.27 

a. m. 
8.56 
9.80 
9.58 

10.32 
10.61 
11.05 
11.17 
11.25 
11.47 
12.51 

seara 
5 . -
5.21 
5.47 
0.14 
6.34 
6.52 
7.12 
7.89 

seara 
&.10 
9.29 
9.43 
9.54 

10.11 
10.26 
ï.0.45 
10.55 

d. m. 
4.10 
5.07 
6.47 
6.50 
7.13 
7.32 
7.47 
7.58 
8.40 

10.01 sóra 

Seghedin 
d. m. 

Seghedin, pleacă 2.19 
Makó 3.32 
Apátfalva 3.52 
Cianadul-nng. 4.01 
Nädlac 4.18 
Csanád-Palota 4.36 
Mezőhegyes 5.15 
Batania 5.44 
Peciea 6.06 
Arad, soseşte. 6.39 

Arad pleacă 
Ötvenes 
Zimánd-Ujfaiu 
Üj-Szt-Anna 
Chirechln 
Siria (Világos) 
Mnsca Maderat 
Pâncota 

Ternova-Cheriu 
Mocrea (Apatelek) 
Boroş-Ineu 

iTamand 
Bocsig-Bel 
Repsig 
Corneştl-Berza 
Boroş-Şobeş-Buteni 
Cociuba-Сасйгён 
Aimaş-Cil 
Bonţeşti 
GErahonţ-Ioskşe! 
Giira-vai 
Aciuţa 
Taîacin 
Hălmagin-Ciucin 
Hälmagiu 
Bais-de-Criş 
Brad soseşte 

Brad, pleacă 
B&Ja-da-Criş 
Iiălmagiţi 
Hălmagin-Ciudu 
Talacia 
Aciuţa 
Gura-văi 
Gurahonţ-Iosftşel 
Bonteşti 
Almaş-CU 
Cociuba-Căcăreu 
Boroş-Şebeş-Bntenl 
Corneşti-Borza 
Repsig 
Bocsig-Bel 
Tamand 
Boroş-Ineu 
M o ere a 

Arad-
dim. 

6.25 
6.44 
6.51 
7.15 
7.23 
7.39 
7.46 
7.54 
8.— 
8.14 
8.26 
8.42 
8.57 
9.04 
9.14 
9.21 
9.34 
9.49 

10.— 
10.10 
10.23 
10.33 
10.39 
10.49 
10.68 
11.13 
11.50 
12.04 

Brad
ai im. 
2.24 
2.39 
3.16 
3.31 
3.89 
3.50 
3.55 
4.12 
4.18 
4,29 
4.39 
4.57 
6.07 
5.15 
Б.25 
5.31 
5.53 
6.03 

-Arad 
seara 

6.10 
7-34 
7.57 
8.04 
8.18 
8.32 
8.57 
9.29 
9.52 

10,25 

-Brad. 
d. m. 

5.10 
5.29 
5.36 
5.59 
6.07 
6.23 
6.30 
6.39 
6.45 
6.59 
7.11 
7.27 
7.42 
7.49 
7.59 
8.06 
8.19 
8.34 
8.45 
8.55 
9.08 
9.18 
9.24 
9.34 
9.43 
9.58 

10.35 
10.49 

-Arad. 
d. m. 

1.08 
1.28 
2.— 
2.16 
2.23 
2.34 
2.39 
2.56 
3.02 
3.13 
3.23 
3.41 
3.51 
3.59 
4.09 
4.15 
4.37 
4.47 

dim. 
3.08 
5.— 
5.24 
5.32 
5.50 
6.09 
6.55 
7.34 
8-05 

Tûrnova-Choriu 
Seleuş 
Pancota 
Musca-Măderat 
Siria 
Chlrechiu 
Üj-Szt-Anna 
Zimánd-Ujfaiu 
Ótvenes 
Arad, soseşte 

St. 

dim. 
6.15 
6.28 
6.37 
6.44 
6.52 
7.06 
7.21 
7.39 
7.45 
8.03 

-Ana-

d. m. 
4.59 
5.12 
5.21 
5.28 
5.36 
5.50 
6.03 
6.21 
6.26 
6.44 

-Chitighaz. 

dim. 
9.02 
9.11 

9,67 
10.10" 
101 
10.3 
11,-

d. m. seara HA 
St.-Aua, pleacă 3,25 6,30 8,-

a. m. Şimand 3.53 7,02 8,2« 

11.52 
1 (. 1 Q 

Chişineu-Erdoij 4,30 7,43 9,02 11.52 
1 (. 1 Q Socodor 4,43 8 , - 9,18 
! O fi i Şiclău 

4,43 
8.15 9.2» 

12.48 
12.56 
1.15 
1.22 

Otlaca — 8,29 9,42 12.48 
12.56 
1.15 
1.22 

Klek 6,20 8,45 9,68 12.48 
12.56 
1.15 
1.22 

Chitighaz, soseşte 5,36 9 , - 10,12 
12.48 
12.56 
1.15 
1.22 Chitighaz--St.-Ana. 
1.36 
1.43 
1.59 
2.13 
2.27 
2.45 
2,54 
3.07 
3.16 
3.39 

dim. d. m. din. 1.36 
1.43 
1.59 
2.13 
2.27 
2.45 
2,54 
3.07 
3.16 
3.39 

Chitighaz, pleaca 5,13 3,10 9,41 
1.36 
1.43 
1.59 
2.13 
2.27 
2.45 
2,54 
3.07 
3.16 
3.39 

ЁІок 5,25 3,31 10,04 

1.36 
1.43 
1.59 
2.13 
2.27 
2.45 
2,54 
3.07 
3.16 
3.39 

Otlaca 5,35 3,44 

1.36 
1.43 
1.59 
2.13 
2.27 
2.45 
2,54 
3.07 
3.16 
3.39 

Şiclău 5.45 3.58 

1.36 
1.43 
1.59 
2.13 
2.27 
2.45 
2,54 
3.07 
3.16 
3.39 

Socodor ; .56 4,14 10,4? 

1.36 
1.43 
1.59 
2.13 
2.27 
2.45 
2,54 
3.07 
3.16 
3.39 

Chişineu-Erdoij 6,17 4,44 11,15 

1.36 
1.43 
1.59 
2.13 
2.27 
2.45 
2,54 
3.07 
3.16 
3.39 

Şimand 6,38 5,15 11,42 

1.36 
1.43 
1.59 
2.13 
2.27 
2.45 
2,54 
3.07 
3.16 
3.39 St.-Anna, soseşte 7 , - 5,45 Щ 
3.59 
4.12 

Boroş-Şebeş-—Moneasa. 
4.23 ». »!. 
4.38 Boroşsebeş-Butenl, plecă 9.45 
4.52 Solăgenl-Prăzeşti 10.-
4.58 Bob. ani 10.18 
5.11 Dezna 10.86 
5.24 Râvna 10.50 
5.44 Moneasa 1 1 -
6.25 Bälle Moneasa 11.40 
6.41 Menyháza, soseşte 11.41 

Moneasa — Boroş-Şebeş. 
dim. a. m. 
4.16 Menyháza, pleacă 1.50 
4.32 Băile-Moneas» 1.58 
5.14 Moneasa 2.05 
5.33 Râvna 2.15 
5.45 Dezna 2.85 
5.59 Bohani 147 
6.04 Selăgoni-Prăzoşti 8.05 
6.30 Boroş-Şebeş-Bateni 3.20 
6.37 
6.49 Boroş-Ineu --Cermeiu. 
7.01 d. m. sm 
7.24 Boroş-Ineu 

Cermeiu 7.37 
Boroş-Ineu 
Cermeiu 9.40 8,25 

7.47 
8.— 

Cerineiu—Boroş-Ineu. 
8.08 dim. d. «i, 
8.36 Cerraoiu 4.50 3.50 
8.48 Boroş-Ineu 5,40 4.30 

.Tipografia Tribuna Poporului* »Aurel P <?p o v i c i - B ar c i an в tn Arad. 


